
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全国学力・学習状況調査 小学校 算数 第６学年 

予想した事柄が成り立つことを、 

論理的に考察し表現することができる生徒 

 

予想した事柄が成り立つかどうかを考え、 

正答例  ９（１） 

 

の学習で…

ここが 

POINT 

誤答から見えるつまずき  

 

  

日々の学習における改善･充実 

線分AB 上に点 C をとり、 
AC、CB をそれぞれ 1辺と 
する正三角形 PAC、QCB を、 
線分AB について同じ側に 
つくります。そして、点 Aと 
点Q、点 B と点 P を結びます。ただし、点 C は
点A、B と重ならないものとします。 

作図ツールソフトを使って図をかき、点 C を動かし
ながら線分や角についてどんな性質が成り立ってい
るか調べてみましょう。 

 
 
 
 
 
点 C が線分AB 上のどこにあっても、 
AQ と PB の長さは等しくなっている。 
どうして、いつでも等しくなるのかな。 

 
 
 
 
 
・点 C が線分AB の中点のとき、∠AQC 
・と∠BPC は等しく、どちらも 30°にな 
っている。 

・点 C が点A から点 B に近づくにつれて 
∠AQC は大きくなり、∠BPC は小さく 
なっている。 
これらのことから、∠AQC と∠BPC の和
について、どんな性質が成り立っていると
いえるかな。 

桃子さん 

健太さん 

線分AB の中点をM 

△QAC と△BPC の合同を示すこ
とで、AQ と PB の長さがいつでも
等しくなることがいえるね。 

点 C が線分 AB 上
のどこにあっても、
∠AQC と∠BPC
の和は 60°になっ
ているよ。 

成り立たないことや証明し

ていないことを用いたり、

誤った根拠を記述したりし

ている。 

AQ＝PB と予想したことが、いつでも成り立つこと
を証明してみましょう。 

桃子さん、調べて気付いたことを発表してください。 
∠AQC＋∠BPC＝60°と予想したことが、いつ
でも成り立つことを証明してみようよ。 

【桃子さんの予想】 

【健太さんの予想・疑問】 

桃子さん 

 
正三角形の１つの内角は 60°より、 
∠ACQ＝60°＋∠PCQ、 
∠PCB ＝60°＋∠PCQ 

どうして、 
いつでも 60° 
になるのかな。 

中学校 数学 

特徴的な誤答  

 

それを説明する場面を設定しよう。 

∠ACQ＝∠PCB の根拠は、
どうなるのかな。 

発表後、桃子さんの予想について議論する場面 
 

健太さんの発表後、その予想・疑問について議論する場面 
・ 

∠ACQ＝∠PCB の根拠は、このようになるよ。 



 

 

 

 

 

 

 中学校 数学  

 


